



新华通讯社重点报刊

第4591期  
总第5557期统一刊号  
CN32-0104  
邮发代号  
27-67主办  
新华通讯社  
出版

江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台  
都市圈网 www.dsqq.cn  
我能网 www.wonengw.com  
快报微博 t.dsqq.cn  
掌上快报 m.dsqq.cn地址  
南京市洪武北路55号置地广场  
邮编  
210005  
传真  
025-84783504  
24小时新闻热线  
025-96060  
本报员工道德监督电话  
025-8478350196060短信互动平台  
1.移动用户:发送短信、彩信至1065830096060  
2.电信用户:发送短信到10659396060  
3.联通用户:发送短信到1065596060封面主编 张玮  
视觉总监 皮伦  
头版责任编辑 王磊

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

## ■读者来信

普通读者的不普通话题  
——写在前面的话

教育和医疗，是我们城乡百姓都十分关注、经济利益联系也最直接的两大话题。今日，本版发表两位读者的来信，一位是教师，谈当前大学的建设布局问题；一位是医生，谈亲人的临终关怀问题，都不乏自己的独到见解，但也因为与世俗的看法相悖而具有争议性。不过，两篇来稿中忧国忧民的人文情怀，不仅感人，而且真实。值得一读。

这几天，南京几所大学因为迎来110周年的校庆，煞是热闹。世界

的学界泰斗也少有的光顾这座二线城市。另一个人流熙熙攘攘的场景是，数以千计万计的毕业生，赶集似的赶考江苏省事业单位招聘，或流星雨般地就业面试、碰壁……在中国，上大学不再是一个难以期望的梦想。但是我们的大学如何在自身存在和发展中，形成高贵的精神气质，培养出世界一流的学生；如何在教育公平的期待中，均衡教育资源，为贫民子弟更便利地改变命运敞开大门，仍然需要社会各界的广泛讨论。

什么是对生命的敬畏？电视连续剧《心术》以艺术的形式，对医患关系做了全景式扫描，但缺乏对生命理念的全新阐释。浙医一院毒理专家、医学博士陈作兵对父亲的临终处理，可能要背负传统观念的责难。但是，从医学的角度，甚至从生命伦理的角度，追求医疗意义上的“救死”，与追求亲人最后时光的尊严，孰轻孰重，并不是一个确定的话题。

两位读者的观点，大概也就是“夹缝中的选择”吧。

编者

## 办“好大学”不如“办好”大学

□江苏 王淦生

从今年起，高校招生中逐年扩大本科招生规模的做法终于告一段落，刮了十几年的高校合并、扩招之风似乎将要就此止息。不过，教育部“公办普通高校扩大本科招生规模”的叫停令言犹在耳，新办“高水平大学”的呼声渐又响起。前两年深圳筹建的南方科技大学在领取“准生证”费了一番周折后于上个月终于获得了教育部的认可（应该叫“追认”吧）。就在南方科大欢天喜地地部署“建立”、“招生”事宜时，5月初教育部又批准了上海市政府和中科院联名提出的筹建“上海科技大学”的申请。而此前中科院4月19日召开的“人才工作座谈会”会议上，中科院院长白春礼又抛出了一则据说“已和教育部达成一致”的消息：中科院将在北京创办新大学，即将原中科院研究生院升格为大学，招收本科生。一时间，“停扩招，办新校”似乎又成时尚。

随着十多年来中国高校的大规

模扩招以及推行独生子女政策等因素导致的适龄人口的下降，全国高等教育的毛入学率已在30%上下，尤其是京沪等教育发达地区高等教育毛入学率甚至已超过了50%，中国的高等教育规模已跃居世界之首。在中国高等教育规模与日俱增、毛入学率逐年提高的繁荣景象下，中国高等教育这只巨桶上的两块短板却是愈加明显，这就是：第一，中国高等教育水平还普遍不高，全国数千所高校中没有一所世界一流大学。也就是说，我们庞大的高校群体，其教育、科研都在一个较低的水平上运作。第二，我们的高等教育资源布局极不均衡，西部地区和沿海地区、老少边穷地区和经济发达地区、一般省市区和京沪等地高等教育的差距令人堪忧。有“高考第一省”之称的河南，每年考生多在百万上下，而河南没有一所“985工程”高校，“211工程”大学只有郑州大学一所，2011年本科录

取率仅34.5%；再看北京市，每年考生人数不足8万，而北京有“985工程”高校8所，“211工程”大学26所，2011年本科录取率达到惊人的58.2%。由于当地高校在招生计划中有30%上下的指标投放给本地考生，所以上述两地考生录取大学的层次亦不可同日而语。高等教育资源上的不均衡，直接导致不同地方学生在接受高等教育上的不公平。针对以上两种状况，我以为在教育发达的一线城市新建高校的行为应当立即叫停，令其改弦更张。具体做法是：在教育发达地区，改办“好大学”为“办好”大学，即停止筹建新的高校，而将原有的大学办好，努力提升办学水平，正如国务委员刘延东在“第三届国际职业技术教育大会”的致辞中所讲的“走以提高质量为核心的内涵式发展道路”，让国内名校早日跻身世界一流行列；在教育欠发达的中西部地区，可以适当新建一些高水平大

学，为改变中西部地区教育资源贫瘠的状况做一点雪中送炭的事。让教育发达地区高校办得更好，让教育欠发达地区与发达地区缩小差距，甚至同步发展，这应当是今后高教发展的方向。

看看高等教育最发达的美国，排名前十的高校没有一所建在华盛顿、纽约这类经济、政治中心城市，不少著名高校都坐落在名不见经传的小镇（当然那些小镇后来因所在的大学而闻名世界）上；反观中国，高校一个个恨不得打破了脑袋往大城市钻，以至北京上海两地差不多坐拥了中国重点名校中的大半壁江山。

更值得一提的是，美国名校多为私立，办学掏的是私人的钱；而我们办学皆为国家买单，花的是每个纳税人的钱。重视高等教育的均衡发展，让全国人民（特别是教育欠发达地区的学生）享有平等的受教育的权利就显得特别重要。

(作者系高中教师)

## 医学博士拒绝“救死”之我见

□江苏 武洁

“我知道死亡有一万多道门，让人们各自退场离去。”得知父亲身患恶性肿瘤晚期的陈作兵，把父亲送回了浙江诸暨老家。他是浙医一院毒理专家、医学博士，他没有选择放疗化疗，而是让父亲安享最后的人生，还向母亲交代，万一父亲出现昏迷或者呼吸心跳停止，不要采取积极的抢救措施，如果可能，就适当地镇静催眠让父亲安详地离开人世。昨天不少媒体都报道了这件事。

既然以救死扶伤为天职，那么，“与死神争夺生命”，似乎才是医生的本分。在各类影视作品甚至现实生活中，对于插满导管的身体，切开气管上呼吸机，强有力的心脏起搏，类似的抢救场景与套路，不仅被人们耳熟能详，视作理所当然，甚至不如此便放任生命逝去，更是成了对生命的大不敬。

不仅如此，亲人之间不仅骨肉相惜，因为亲人之间有着更多的

爱，也便有了更强的生命关联，于是，不愿让亲人逝去，竭力挽救亲人的生命，似乎也成了最起码的人之常情。对于子女而言，是不是舍得花钱，为弥留之际的父母延长哪怕一点点生命的长度，甚至成了评判孝心的一杆标尺。相形之下，一位与医学打交道长达23年的医学博士，面对恶性肿瘤晚期的父亲，不去用尽医疗手段与死神争分夺秒，反而拒绝了临终治疗，坐视生命的流逝。乍一看，这不仅有违医生救死扶伤的职业伦理，更是对亲情伦理的违逆。

的确，人们对于死亡的恐惧，亲人逝去留下的痛苦，注定了面对死亡，人们很难从容应对，尤其是亲人的死亡，更是无法保持淡定。于是，竭尽全力，穷尽手段为弥留的亲人延续生命，也便成了对抗死亡、减轻心灵痛苦甚至负罪感的唯一方式。不过，这样的穷尽一切医学手段，即便能够让肉体的生命体

征得到一定时间上的延续，但这究竟是对生命本身的敬畏，还是因为心理上对于死亡的抵触和恐惧，而让生命在其弥留之际不得不承受额外的痛苦呢？

事实上，在死亡这个命题上，首先应该明确的常识是，生老病死本是自然规律，无论医学怎样进步，人总是难免于死。相比一味的厌恶和恐惧死亡，人们其实更应去了解、学习如何与死亡和谐相处。毕竟，死亡本身也是生命中的一个必经历程，其关键性甚至不亚于“生”本身，真正意义上对于生命的敬畏，当然不能也不可能把这一关键环节剔除出去。某种程度上，不能正视死亡，其实就不可能真正做到对于生命的敬畏。

当然，一定会有人问，莫非在死亡面前，医疗束手无策，就该作壁上观吗？事实上，假如认为医疗仅仅是延续肉体甚或心跳、呼吸这类生命体征意义上的生命，这的确是

对医疗救死扶伤的误读。医疗的根本目的绝非延续体征意义上的生命，而是真正有尊严有质量的生命。从这个意义上说，假如根本无法维持生命应有的尊严，使用医疗手段去和死神争夺生命，其实是对自然规律的违逆。而从生命的尊严本身来看，也应包括死亡的尊严。

基于上述视点，尽管救死扶伤乃医者天职，但是，从医学伦理的角度来看，同样需要尊重生命规律，敬畏包括死亡在内的一切生命进程。从这个意义上说，医学博士拒绝医治临终父亲、让老人安静离世，其实无关见死不救，而更应引发有关生命与死亡、乃至医疗伦理的思考。

真正意义上对于生命的敬畏，其实绝非追求医疗意义上的“救死”，而更需学会如何对待和正视死亡这一生命中不可分割的一环。一言以蔽之，让生命免受骚扰，安静的离去，才是对生命的敬畏。

(作者系口腔科医生)

## ■社评批评

## 草率随意的改革贻害无穷

机构改革，原本就是改变机构设置中某些不合理的成分，增强公共服务效率的有效举措。无论是此前机关单位的“三定方案”，还是目前正在如火如荼进行的事业单位岗位设置，初衷都是如此，但机构改革的朝令夕改，撤了又建，不得不令人满腹狐疑。

就像南京园林局这样撤了又建的现象，在现实中也不是孤例。就拿去年同期进行的机关单位“定编、定岗、定人”的“三定”方案而言，初衷就是想改变机构臃肿、人浮于事的机构顽疾，但由于涉及范围广，阻力大，在经历了一场声势浩大的宣传造势之后，“三定”方案也几近中途流产。机构设置管理的朝令夕改，难以维续，一则表明了政策设计的可行性未能得到充分的论证；二则也表明了改革的决心不够决绝。

举个例子来说，中国科学院这



样的事业单位，大多数教师都有中高级职称，可在进行专业技术岗位设置时，还是要按照既定的比例，来划定高中初级岗位数，在进行人员聘用时，很可能就会出现“高职称低聘”现象，导致改革发生“怪胎”。

可见，改革要切合实际，不能因人设事，更不能朝令夕改。一个草率随意的改革方案，会贻害无穷。

杨井峰

(江苏灌南县人事局人才中心)

## 保障房乱象危害不可小觑

面对目前社会保障房因建设和管理混乱出现的种种乱象，就如何完善保障房退出机制，本报于5月18日封4版集中报道了省常委会环资委开出一道“处方”《推进地方立法，完善保障房相关机制，退出方式多样化，惩罚措施更严厉》的新闻，并在同日封2版配发了社评《立法与监管并举，江苏保障房“退出机制”值得期待》，笔者读后颇受震动。

众所周知，保障性住房的建设和管理与民生息息相关，它已不单纯是解决低收入家庭困难的一条重要途径，更是稳定社会大局、保证社会公平的重要举措。但是，由于没有能够真正把保障房的建设和管理上升到法律的层面，种种管理盲区直接给保障房的建设和管理带来了重重障碍：虚报、瞒报、弄虚作假、以权谋私，甚至出现“开着豪华车住着保障房”



的怪现象。显而易见，保障房管理的这些乱象以及不完善的保障房退出机制，已经不仅造成了严重的社会不公，更直接伤害了政府的公信力，其危害不可小觑。

江苏省常委会环资委在全国率先提出在保障房建设和管理中，推进地方立法，完善保障房相关机制的理念，实属雪中送炭，及时对路。

钱扣荣

(大丰市草堰镇社会事务办公室)